



用观点和情感撰写影评 让文字溢满温度

“荒诞中的真实，爆笑后的反思”

□市工人文化宫职工影评员 王晓飞

《抓娃娃》不仅给我们带来了欢笑，也让每个人围绕如何教育子女这一话题陷入深深的思索。

喜剧优势贯穿始终。电影充分利用了荒诞这一喜剧的特色，把看似不可能的事情做到了极致。

开放式结局蕴含深意。影片的结局处理的恰到好处，主创团队并没有设计一个考上清北的大团圆式结局，马继业以700多的高分去了体育大学，体现了父母对儿子选择的尊重。马继业在长跑赛上俯身捡瓶子，父母付之一笑的设计，说明马成钢已经不在乎比赛的成败得失。其实马继业能考取高分，已经说明马成钢的励志教育是成功的；马继业热爱长跑，说明他已经成长为了一名坚强、勇敢、无惧困难的少年。较比当年姥姥、姥爷溺爱下的小胖墩，马成钢“穷养”的决定是否正确，我想每名观众心中已经有了答案。“生于忧患、死于安乐”的古训，可以说是亘古不变的真理。

“在现实与梦想间找平衡”

市工人文化宫职工影评员 刘天雪

影片通过独特的视角，展现了富人家庭与平民家庭在子女教育问题上的差异，引人深思。父母单方面的“我为你好”，最终成为孩子承受不住的精神负担。马成钢一家四口的经历，也在告诉现实生活中的你我：何为教育，何为父母，何为孩子。我想父母对孩子真正的负责，陪伴是标配，共情是高配，尊重是顶配。教育路上，父母应正确指引好方向，但也要尊重孩子作为一个独立个体的存在，如此，才能托举他走向更高更远的地方。愿我们乘着成才教育的风成长，逆风而起也能奔赴山海。

《抓娃娃》电影深刻的主题内涵，提供了一次反思家庭教育和成长问题的机会，让人们在笑声中体会到教育的真谛和生活的智慧。

“爱与放手的思考”

市工人文化宫职工影评员 赵红艳

本以为这是一部单纯的搞笑片，却未曾想在观影过程中，我经历了又哭又笑的情感起伏。笑，源于沈腾和马丽那登峰造极的幽默喜剧表演，这是他们最为擅长的领域，也让他们成为中国喜剧界难得的璀璨之星；哭，被影片中的真情实感所触动，哭，更是因为影片所揭示的中国现实问题——为人父母，究竟该如何去爱孩子，什么才是最大的爱？

《抓娃娃》这部电影以独特的视角和演员们精彩的演绎，为我们展现了这一深刻的主题，令人深思，也让人感动。影片在社会上引起了热烈的反响，成为了人们讨论的焦点，影片促使人们在家庭教育、社会教育等方面展开深入的探讨和反思。

8月3日，在一场充满热情与知识火花的系列课程后，一场关于写作艺术的学术盛宴在工人文化宫影视城圆满落幕。本次课程由影视评论家吴学明老师主讲，他是一位在文字创作领域有着深厚造诣的导师，以其独特的教学风格和丰富的实践经验，为学员们带来了一场关于写作八大要素的精彩讲座。

课程中，吴老师不仅深入浅出地解析了写作的精髓，还分享了如何通过知识的积累和技巧的运用，创作出既富有内涵又引人入胜的文字作品。他强调，优秀的文字作品不仅能够提升审美，更能激发创作灵感，让学员们在创作的道路上越走越远。他指出，影评人不仅要懂得欣赏电影的艺术魅力，更应掌握如何通过文字，传达个人的观点和情感，使文章充满深度与温度。

授课期间，工人文化宫选取了《抓娃娃》等多部电影作为学员写作实践，部分优秀影评作品节选如下。

▶吴学明
老师在讲课。



“孩子‘穷养’还是‘富养’”

市工人文化宫职工影评员 于秀红

这部电影让我们对孩子的教育方式陷入了深入的思考，孩子是应该“穷养”，还是“富养”？

在教育子女的过程中，父母的一言一行，都潜移默化影响到孩子的心智成长。父母指引好方向的同时，应注重培养孩子的自主性和创造力，鼓励他们勇敢追求自己的梦想和兴趣，尊重孩子作为一个独立个体的存在。同时，也要教会他们如何面对挫折和失败，如何在失败中汲取教训，不断成长。为孩子们的成长撑起一片更加广阔和自由的天空。

“以爱之名寻觅自由之翼”

市工人文化宫职工影评员 陶雪莹

没有学区房的困境，也没有狼爸虎妈的高压教育，电影《抓娃娃》用其反传统的黑色幽默，聚焦当下最为热议的家庭教育问题，并从“中式父母”视角切入，以“爱”之名缔造出西虹市宇宙的“楚门世界”。这种父母与其手中“提线木偶”的极限“拉扯”，引人深思。

马成钢眼中的“楚门世界”是一个充满爱与关怀的乌托邦：大杂院里，可以随意借书看的书店；看似香菇的海参；睡觉的时候“扰民”的音乐是钢琴曲；常年瘫痪在床的奶奶是教育专家；邻居们都是各个领域的高手……众人潜移默化地把知识和兴趣爱好灌输到孩子的脑袋里。在马继业成长的过程里，家庭氛围和谐，父母常伴左右。专业的“教育护航团队”随时关注他成长中遇到的任何一个问题。当老师反映马继业英语口语不好时，“奶奶”会立刻安排外国人“偶遇”陪练口语；当马继业没有受到诱惑，关上了收银台的抽屉时，满满一屋子人爆发出了热烈的欢呼声。这种“爱与陪伴”充满“楚门世界”。

在孩子的成长过程中，父母究竟应该扮演怎样的角色？这是一个值得所有家长深思的问题。或许不同环境的家庭、不同认知的父母、不同性格的孩子会给出不尽相同的答案。是以爱为名继续沿用传统的教育模式进行操控与束缚？还是彻底放手让孩子享受自由人生？有人说：父母的陪伴是标配，能与孩子共情是高配，尊重孩子的意愿是顶配。那么可否，以爱为基石，以尊重为前提，用心去理解孩子、陪伴孩子、帮助他们绘制出一个属于自己的、充满爱与自由的人生轨迹。

以爱之名？还是自由人生？亦或者：以爱之名，寻觅自由之翼！

“中式教育的‘双向奔赴’”

市工人文化宫职工影评员 张雪

电影《抓娃娃》单纯从一部喜剧片角度来讲，是十分成功的。故事讲的是富爸爸沈腾把“大号”练废了，和二婚老婆马丽穷养了一个“小号”，为了让这个小儿子考上清北、继承家业，二人不惜雇佣群演共同为其打造一个贫困主题乐园。这无疑是部轻松搞笑的喜剧，沈腾和马丽的演绎也为电影增色不少，但好的喜剧往往不只是喜剧，这部“鸡娃”电影是近年来我看过的电影中对中式教育嘲讽最狠的一部。

但哪怕把装穷这个核心完全去掉，于整个故事内核来讲也完全不受影响，因为抛去一切外壳，这就是一个关于家庭教育的故事，但带入不同角色却又是两个完全不同的故事。

站在父亲的角度，也许他会觉得自己的教育很成功。马继业成长为懂事、孝顺、成绩好、人品好的好青年，而且成熟勇敢，珍惜亲情。这些金子般的品德，无关贫富，每一条都是有钱也买不来的。而且父亲在教育孩子上，确实是有战略眼光，很多事情的处置都颇具深意，却唯独没有考虑过孩子自己的想法和感受。

从孩子的角度来看，他这十几年的人生，俨然是被一手操控的。不止是被严密地控制，连所有接触的人和事都由父母全权决定和安排，甚至连他从小就照顾亲近的奶奶也只是一个专业的“教育家”假扮的，这其中的恐怖程度可见一斑。

不知多少中国的父母都是这样以放弃属于自己的人生为代价，只是希望能够改变孩子的人生。“可怜天下父母心。”

但这就是中式教育的怪圈儿，父母累，孩子也累，但谁又都跳不出这个怪圈儿。一切为了清华，一切为了考试，为了自家孩子将来能够在社会立足，不被别人家的孩子卷下去，从而强行改变他本来的样子，塑造一个更符合社会需要的样子。

同时，电影中还有一条暗线，就是马家那个“不出息”的大儿子，一个“不成功”“不争气”的孩子，却也拥有他自己独特的、珍贵的品质，他同样可以活出自己的成功，同样可以挑战少有人能完成的壮举。

每个人的生活环境和视角都不同，所以中式教育方式的对错从来都不是容易评价的。但正因如此，家长和子女更该尝试“双向奔赴”，打破固有的格式，家庭教育不该只看成绩，“家”还是港湾，是心灵温暖的归处。就如同影片中那个破破烂烂的家，色调温暖，仿佛永远沐浴在阳光下。